

截至2月,南安在建重点工业项目数比增18.12%—— 技改升级用数赋智 春来南企满目新

■本报记者 朱晓西 李想
通讯员 朱潮 黄莺 文/图

申利卡智能汽车轮毂生产线成品区,一摞摞轮毂宛如银锭,整装待发;南益电脑针织车间内,“不落地生产”的智能车间设备高速运转,订单已排到年中;国内BOPP光电反射薄膜领域的领军企业利昌新材料,一季度订单额突破2亿元……在这生机勃勃的季节里,走进南安各大工业园区,机械轰鸣声奏响春之乐章。

今年以来,南安市持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,锚定“项目提效年”目标,全力冲刺首季“开门红”。截至2月,全市在建重点工业项目数、总投资分别比增18.12%、9.04%,1-2月全市工业投资同比增长34%。

技改焕新 “改”出发展新动能

春节开工后,为吸引客户,水头镇各大石材厂纷纷刮起了线锯加工的“绿旋风”:日升石业车间里,线锯切割中溅出一朵朵水花,水质清透;泉州方广技术有限公司利用0.55毫米粗的金钢线,将18毫米厚的板材切成3片5毫米“标准板”……

风靡南安石材行业的线锯设备,不仅能“切石成金”,更成为企业抢单的“利器”。南安市石材协会副秘书长陈良梯预测,未来没有线锯设备的工厂,很难接到优质订单。

通过借助国家大规模设备更新政策,南安创新打造的线锯工艺,突破行业关键共性技术,有效破解石材传统切割痛点,在极大改善石材加工环境的同时,利用智能化提升,进一步保障产品质量稳定。

不止于石材产业,南安多措并举,



申利卡智能汽车轮毂生产线

积极掀起技改浪潮。泉州恒利达工程机械有限公司“履带链轨节的智能锻造关键技术开发及产业化”等12个省技术创新重点攻关及产业化项目加大投资,2家国家级、17家省级、4家泉州市级企业技术中心形成梯队,围绕产

业技术需求,南安引进先进工艺,开展数字化技改,支持研发创新,大力推进机器换工、智能制造、柔性制造。

生产革新 产业迭代提级增效

时下,人工智能、机器人等话题热议不断,位于仑苍镇的申利卡智能汽车轮毂生产线马力全开,倾斜铸造、旋压、加工、喷涂等工序上的工业机器人,灵活地扭转身姿。

“实现同样的产能,我们在老厂要800人,现在仅需200人左右。”福建申利卡股份有限公司行政经理罗宗地介绍,原本生产轮毂是通过人工将铝水倒入模具成型,加料速度不一,耗材大且不安全,换成电脑精确计算用料,用工业机器人采取倾斜铸造的方式,让产品重量统一减少7%,大幅减少了生产过程中原材料的损耗,实现降本增

效,助力企业抢占高端市场。

依托数字转型赋能,培育新质生产力,让投入更少,产出更多的例子数不胜数。九牧集团大量引入工业机器人、自动测试设备及载具,实现自动加料与配送,提高物料周转效率30%以上。

南安市福泰服饰有限公司首批投产的智能化生产线,只需轻触屏幕,智能电脑机便迅速将纱线转化为衣片,同时,质检区的摄像头以每秒30帧的速度对成衣进行扫描,任何线头、褶皱都逃不过“电子眼”……

据工信局相关负责人介绍,目前,南安拥有2000多条各类智能化自动化生产线,实现机器换工18万多人,一大批企业实现了迭代升级、价值成长。

服务进企 破解企业发展难题

企业争先,产业增效,背后是南安市委、市政府的靠前指导,服

务争优。这段时间,南安市四套班子领导深入辖区,走访调研企业超300家(次),其中包括129家挂钩重点工业企业,以现场办公形式,及时帮助破解企业发展堵点难点痛点。春节前,506名乡镇入企“三员”和3组市直“大篷车”服务专班已先期走访企业超2000家,了解企业生产安排、订单情况及生产经营遇到的困难问题,累计为企业解决困难问题170个。

作为“链主”企业在部门的指导下,九牧集团带动100多家供应商产品品质等级从D级升至C级,带动了水暖卫浴全产业链全面提档升级。了解到九牧集团希望优先审核并拨付国补金额的诉求后,市领导现场指派商务部门专人服务,协助聘请第三方会计师事务所出具审计报告,跟踪推进上级部门拨付进度。

闽发铝业计划投资2亿元,用于建设年产4万吨高性能铝合金铸棒生产线。南安市领导带队,及时组织相关部门现场召开项目前期工作推进会,帮助企业解决项目审批过程中的疑点、难点。

为整体推进固美金属铝合金型材生产线扩建项目,市领导带队,相关部门一同调研企业,就地召开项目前期工作推进会,会后各司其职,对涉及问题在第一时间予以回应,并以最快速度给予解决。

一桩桩堵在企业主心头上的发展难题迎刃而解,有力提振重点工业企业转型发展、增资扩产上的信心,凸显南安积极推动全市工业经济高质量发展,奋力书写新时代工业强市的决心。

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

“你点我检”随机查 7家网红店受检

本报讯 (记者 王丽清) 12日,南安市市场监管局检查组走进溪美街道网红食品店,开展“你点我检”服务惠民活动,溪美街道食安办及辖区内的市人大代表、政协委员陪同检查。

当天,检查组一行首先来到老姐妹油条店。工作人员仔细查验了经营户的营业执照等相关资料。与此同时,为保证检测结果的公正性和权威性,第三方专业检测机构对该店油条进行抽样,并将其带回实验室进行分析。“去年,我们也被抽检,检验结果没问题。”该店店员对记者坦言,一直以来,他们店铺都很重视食品安全,“你点我检”举措对商家来说是一种保障。看着检验合格的结果,经营者会更安心,群众购买也更放心。

在前往浙果壹号(新华街店)途中,检查组工作人员接到群众反映称,他在该店购买的特价芒果不够新鲜,希望监管部门予以关注。检查组抵达浙果壹号店后,立即检查了摊位上的水果新鲜程度,并就群众反映的问题与商家进行了沟通。商家当即表示,将自行对相关水果作下架处理,并承诺后续会进一步强化对水果质量的监管力度。

随后,检查组还针对群众关注度较高的糕点、卤料等开展重点抽检。

当天,检查组还积极向经营者宣传食品安全法律法规,督促其提高食品安全意识,严格把控食品质量,确保销售食品安全可靠。

“此次我们有针对性地选取了群众关注度较高的网红店,让群众知道他们所关心的店铺,同样也在我们监管部门的重点关注范围内。”南安市市场监管局相关负责人介绍,此次共抽检了7家食品餐饮经营主体的14批次产品,涵盖水果、食品原材料、糕点、卤料、餐具等,基本覆盖了网红店日常经营中的各类关键物品,全面排查食品安全风险隐患,切实守护群众“舌尖上的安全”。后续,该局将及时公布抽检结果,对不合格产品及商家依法依规进行处置。

归属不清,合同地址不符? 人才社区业主急落户 多部门联动 小孩入学不再愁

■本报记者 李贵灵
通讯员 王鸣钦 黄实现

“明天能去落户了,喜讯呀!”11日下午,南安市源昌文昌里(人才社区)的“文昌里就读商讨群”微信群里一片欢腾。当天,在南安市委组织部、市公安局、柳城街道办事处、12345便民服务中心等多部门的通力协作下,小区业主落户难的问题得以解决。

12日一大早,业主何女士便前往柳城派出所户籍窗口办理落户。“孩子读书是大事,我们漳州户口要转过来需要时间,眼看要到月中旬了,真怕来不及。今天递交申请,下周就能办成,心里的石头终于落下了。”何女士说,她家买房就是为了孩子能就近入学。如果不能在3月落户,孩子就面临读书难的问题。

记者获悉,源昌文昌里于今年1月下旬开始陆续交房。部分业主缴纳契税后发现,直到2月底都无法办理落户。开发商在代收契税时,登记了54户业主面临家中孩子幼升小、小升初的情况。业主们焦急万分,如果不能及时落户势必

影响孩子入学。尽管开发商已加急为这些业主办理相关手续,但由于该社区的特殊情况,落户难问题依然存在。

不少业主拨打12345便民服务热线反馈问题。“按照南安市招生政策,4月1日前如无法落户,会影响入学。公安这边只要手续齐全,落户是完全没问题的。”柳城派出所户籍民警林毓玲告诉记者。

按照国家户籍政策,业主提供购房合同、契税发票、购房发票等材料即可办理落户手续,然而,人才社区比较特殊。该小区坐落在美林和柳城两个街道交界处,归属问题尚未明确,而购房合同上写的地址是美林街道。若社区归属在美林,业主则无法落户在柳城;若归属柳城,合同地址又不符合落户规定。

归属不清,合同地址不符,是落户难问题的核心,亟待解决。林毓玲表示,南安市公安局户政大队第一时间联系柳城派出所和美林派出所,均表示没有收到相关落户的文件及通知。为了解决这一问题,户政大队继续对接12345平台

相关负责人,并主动推动协调,积极对接民政、房管、柳城街道办事处等单位部门。

在各部门的合力推动下,3月4日,针对这一群众急难愁盼问题,市委、市政府召开专题会议,研究南安市源昌文昌里(人才社区)落户及日常管理问题。会议确定该小区归属柳城街道管辖。自此,业主均可持不动产权证等相关材料到柳城派出所办理落户手续。

“现在各个部门都很给力,效率也很高效,能急群众所急,真的很感谢他们。”何女士办理完落户手续后,对南安户籍民警表示感谢。不少业主在微信群内也表示:“南安市委组织部、市公安局、12345便民服务中心等部门急民所急,从材料审核到跨区协调,从政策解读到特事特办,你们的每一次耐心解答、每一份责任担当,为归属不清的落户难题开辟绿色通道,让徘徊在政策边缘的孩子顺利拿到‘入学通行证’。”

12日当天,柳城派出所户籍窗口就为8户业主办理落户手续,获得了广大业主的一致好评。

总投资1600多万元 治理河道4450米 溪美兰溪山洪沟治理项目建设全力推进

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 尤俊明) 10日,在南安市溪美街道兰溪山洪沟治理项目现场,挖掘机、装载车等大型工程机械来回穿梭,工人们分工明确、配合默契,进行滚水坝浇筑作业。

“近两年极端天气频发,河道被严重冲刷。去年,1971年建的利民坝被冲毁一个孔,下游的一座桥旁护栏也被冲出一个大窟窿,情况危急。”溪美街道社会发展中心水利工程师戴祖锡介绍,兰溪莲塘村至长富村段的河水流经滚水坝,通过利民渠灌溉,可为2500多亩耕地提供灌溉水源,守护着周边1.79万人的生活与生产安全。然而,由于该河段位于兰溪下游,接近

西溪汇合口,河道坡度变小,泥沙淤积严重,山洪灾害频发。每逢洪水肆虐,行洪主槽两岸农田饱受侵袭,致使田埂坍塌,部分岸坡更是直接被冲毁,一些顶冲段及较脆弱的岸坡也岌岌可危,危及周边居民的安全。

为此,溪美街道党工委、办事处迅速行动,积极向上级争取资金,计划重建滚水坝及相关设施。溪美兰溪山洪沟治理项目总投资1600多万元,治理范围为溪美兰溪流域,综合治理长度4450米,主要建设内容为新建护岸、拆除重建滚水坝、河道清淤清障、新建排水涵管等。

自去年10月起,溪美街道就紧锣密鼓地推进项目前期筹备工作,

积极向上级争取支持、召开各类会议研讨、完成项目前期设计方案、方案批复及招投标流程等。

“目前,项目前期工作有序开展,已完成围堰搭建及现场改造,水坝基础部分正在进行开挖排水作业,第一跨水坝已基本成型。”项目现场负责人张维博介绍,该项目于年前中标,春节过后,施工团队迅速行动,组织机械、人员及设备随即进场。接下来,作为施工单位的他们将与业主单位、主管单位紧密协作,全力加快施工进度,力求在汛期前完成关键节点任务,争取在3月底完成利民坝的主体施工,整个项目预计工期9个月。

■郭为南安和梧桐 南安绿带一片绿

春风拂新绿 植树正当时

3月12日是一年一度的植树节,连日来,南安各地开展形式多样的植树节主题活动,以实际行动践行生态文明理念,引领全社会形成爱绿、植绿、护绿新风尚。

12日,南安市统一战线义务植树活动暨“同心林”石碑揭彩仪式在仑苍镇大宇村西坪口山场举行。市委常委、统战部部长蔡清安参加活动。

植树现场,春意盎然,阳光明媚。来自南安市委统战部、市公安局的干部职工,各民主党派、留联会、新联会代表以及仑苍镇的镇村干部等近200人一起投入植树活动中。大家手持铁锹,分组协作,有的扶树苗,有的挥锄培土……活动现场热火朝天。在大家的共同努力下,一株株新栽种的橄榄、油柑等树苗在山场上傲然挺立。

据统计,本次活动共合力栽下树苗约1000株。微风轻拂,树苗错落有致、生机勃勃,为仑苍镇大宇村西坪口山场增添了一片新的绿色屏障。

12日,洪濑镇党委、政府携手南安市融媒体中心、福建广电网络集团南安分公司等多家单位,在横八线洪濑段开展全民义务植树活动。

活动现场,各部门工作人员热情高涨。大家身着红色志愿者服装,手持铁锹、水桶等工具,分工协作,有的负责扶正树苗,有的挥锹铲土,有的提水浇灌,每一个环节都衔接有序。

此次种植的树种丰富多样,包括50棵秋枫、30棵凤凰木和20棵黄花风铃木。这些树木不仅能够美化环境,也为洪濑镇的生态环境增添了新的生机和活力。

12日,溪美街道办事处组织多个单位,在镇山村关刀山开展“植”此青绿植树节主题活动。

活动现场,志愿者们三五成群,分工明确,配合默契,各个植树环节有条不紊地推进。翻土时,志愿者们用铁锹翻动着土地,遇到大石头,大家齐心协力将其从树坑中搬离,为树苗扎根铺就良好基础。扶苗填坑环节,负责的志愿者双手稳稳扶住树苗,确保其笔直挺立;随后,众人将土填入坑中并踏实,防止树苗歪斜,让每一棵树苗都能稳稳扎根大地。

经过数小时的辛勤努力,100株树苗在关刀山“安家落户”,原本略显空旷的区域瞬间增添了一片新绿。

11日,码头镇开展2025年“3·12”义务植树活动。码头镇党委、政府联合南安市人社局、市监局、国家统计局南安调查队,以及镇直各单位的干部职工、镇新青年悟行班学员及金中村村“两委”等参加活动。

活动现场,大家热情高涨,纷纷挥锹铲土、扶正树苗、培实新土、提桶浇水,现场一片热火朝天的景象。

此次活动中,码头镇金中村、美岭村等地也陆续在各自村居种植绿化树、景观树。

12日,丰州镇组织镇党员干部、志愿者到环山村开展义务植树活动,为丰州添新土、增新绿。

植树现场,大家两两一组,相互协作,配合默契,有的刨坑,有的扶苗,有的填土,有的浇水……一株株新栽的马占相思树苗迎风挺立、错落有致。

今年,丰州镇预计将种植苗木1.2万多棵,绿化范围100多亩。

12日,眉山乡在山后村家仔按植树点开展以“携手植绿,助推绿色经济”为主题的义务植树活动。

活动现场,大家团结协作,挥锹铲土、扶树正苗、培实新土、浇水定根……每道工序都分工有序、配合默契,共同栽下“发展之树”。经过辛苦劳动,大家在原本近百亩空旷的山林中种下了1万余株油茶新苗,为眉山乡林业经济发展注入强劲动力。

据了解,此次义务植树活动是将松材线虫改造后的疏林地改种油茶林,塑造兼具经济价值和生态效益的防火经济林带,为眉山乡经济社会高质量发展注入了绿色动能。

12日,一场别开生面的“绿植有约·拥抱春天”主题活动在仑苍镇水暖城展厅举行,吸引了附近的群众带着家人朋友踊跃参与。

当天9时许,水暖城社区一楼大厅热闹非凡,只见一排排绿意盎然的绿植整齐排列,散发着勃勃生机。居民们陆续来到现场,迫不及待地挑选起心仪的绿植。

“一直想在家中放点绿植,比较有生机,听说今天这里有绿植领养活动,我家孩子可高兴了,一大早就催着我来参加活动。”居民李女士站在绿植前,仔细挑选着心仪的绿萝。

活动现场,除了绿植领养,还有一项特别的环节——签署“生态守护卡”。前来认领的居民们纷纷在卡片上郑重签下自己的名字,并写下自己的环保行动宣言。

“本次活动共送出吊兰、绿萝、红掌、银叶菊、发财树等绿植100盆。”仑苍镇水暖城社区党支部第一书记陈月娜介绍。

(本报记者 傅雅兰 黄俊涛 王丽清 赖香珠)

仑苍镇水暖城社区

眉山乡

洪濑镇

丰州镇

溪美街道

柳城街道

仑苍镇